国家信访局办公室关于进一步加强 信访新闻发布工作的通知

各省、自治区、直辖市信访局(办),副省级城市信访局(办),新疆生产建设兵团信访局:

为深入贯彻党的十八大、十八届三中、四中全会和习近 平总书记系列重要讲话精神,不断提高信访新闻发布工作水 平,努力营造理解、支持信访工作的良好氛围,根据中央有 关文件精神,现就进一步加强信访新闻发布工作相关事宜通 知如下:

- 一、全面把握信访新闻发布的主要任务。紧紧围绕各级党委政府的决策部署和信访部门的工作职责,及时、准确地介绍信访部门贯彻落实情况和取得的工作成效,增进公众对信访工作的了解。围绕社会关切、舆论关注的信访热点、焦点问题,深入分析研究社会心理和网民需求,拟定发布口径,快速反应、动态发声,最大限度地减少和消除不实或歪曲报道的影响,形成正确舆论导向。围绕树立信访部门为党分忧、为民解难良好形象,宣传推广先进人物、典型经验,讲好人民信访故事,传递人民信访声音,集聚起强大的正能量。
- 二、切实明确信访新闻发布的重点内容。①重大政策措施。各级关于信访工作的重大决策部署、重要文件精神的背景说明和内容解读:畅通和拓宽信访渠道、规范信访秩序、

推动解决信访问题等重要工作措施的落实情况和内容解读。 ②热点问题。一段时期内的信访形势、信访突出问题;在当地范围内产生较大影响的信访典型案件及处理情况。③突发事件。引起公众和媒体广泛关注、涉及信访工作的重大敏感事件,需要及时表态澄清、消除不良影响的有关情况。④需要公众周知的信访工作其他情况。

三、大力加强信访部门新闻发言人制度建设。县级以上信访部门要建立新闻发言人制度,省级信访部门或信访工作任务比较重的市级信访部门应设立专职或兼职新闻发言人,条件具备的应成立专门机构,并逐步充实新闻发言人团队力量。要注意选配政治素质好、政策理论水平高、熟悉信访工作、具备一定新闻传播知识的负责同志担任新闻发言人。要为新闻发言人开展工作提供必要的培训机会和工作条件,安排其列席本单位重要会议,阅读重要文件,参与重大事件处理,提高其信息发布、政策解读、舆论传播、公关处理的能力。

四、灵活运用多种新闻发布方式。要根据信访新闻发布工作的内容和目的,灵活选择新闻发布会、网上访谈、信访微博等多种形式主动发布信息。要适当采取图表、动漫、卡通、漫画等通俗鲜活的手段和数字、音频、视频等方式展示发布内容,使之更加可视、可读、可感。有条件的地方可借助知名学者、网络意见领袖的社会影响力,做好相关政策解读、事件评述等工作,提高新闻发布工作权威性、可信度。要充分发挥门户网站新闻发布主阵地作用,不断拓展和完善要充分发挥门户网站新闻发布主阵地作用,不断拓展和完善

门户网站互动功能,搭建起新闻发布的"直通车"。要探索利用微博、微信、微视频和客户端为代表的"三微一端"新媒体,积极尝试移动化、碎片化、矩阵化的发布方式,增进与公众的交流和亲和力。

五、切实加强组织领导。要把新闻发布工作摆上信访工作重要议程,注重加强与新闻宣传部门、互联网信息内容主管部门以及有关新闻媒体的沟通联系,建立常态化的会商联动机制。主要负责同志要亲自抓,在重大政策措施、重大安排部署实施时,要带头接受媒体采访、表明立场态度,做好"第一新闻发言人"。办信、接访、网上投诉、督查等业务部门要主动参与到新闻发布工作中来,支持、配合新闻发布机构负责统筹政策解读、互动时处好相关工作。新闻发布机构负责统筹政策解读、互动时应、舆情处置等信息发布工作,并协调组织好媒体报道、舆论引导等工作。

国家信访局办公室 2015 年 1 月 27 日